两年前被检出致癌物

# 改配方后仍在我国卖老产品

# 同款洗发水 强生凭啥俩标准?

修改了含"毒"产品配方,却 仅在部分市场上推广, 强生日前 被指玩起双重标准。作为强生标 志性产品之一的婴儿洗发水,两 年前曾被美国的"安全化妆品运 动联盟"查出含有毒物质,包括可 致癌的二恶烷及释放出甲醛的季 **铵盐** −15。

该组织近日发现, 这款洗发 水已修改了配方摒弃了上述有毒 物质。不过, 让人高兴不起来的 是,这改后的产品仅在英国、丹 麦、日本、南非等八国销售,而中 国、美国、加拿大、印度尼西亚及 澳洲等地出售的产品仍含毒。

"很明显,强生可以做到在全 世界的市场上都生产更安全的婴 儿洗发水,但是它拒绝这样做。 安全化妆品运动联盟的负责人丽 莎·阿切尔说,"这显然是双重标 准。

阿切尔称,从2009年春季开 始, 联盟已经与强生的代表见了 三次面,令人感到失望的是,强生 却仅在部分市场修改了产品配 方。

# 两款产品标有季铵盐 -15 成分

11月2日,记者走访北京的大超市发现, 这款产品在沃尔玛等大超市都有售。分别叫做 强生婴儿柔润洗发精、强生婴儿洗发精。这两 款产品 100 毫升装售价在 9 元到 10 元左右, 200 毫升装售价在 16 元到 18 元左右。

记者注意到,这两款产品均产自上海强生 中国有限公司,而产品外包装上都标有季铵盐 -15 成分。沃尔玛的销售人员透露,这些产品 的销量都挺不错,每天可以卖出20瓶到25 瓶。记者发现,这款产品在强生的整个产品系 列中卖价偏低,属于低端产品。

#### 强生回应 - - - - - - - - - - - -有毒物在安全范围内

对此,强生方面在声明中称,可释放甲醛 的防腐剂含量属于安全范围之内,并获得美国 食品与药物管理局及其他国家监管部门的批 准,不过他们将逐渐停止在婴儿产品中使用这 些成分。此外,强生表示,他们也在调整婴儿产 品的配方,拟将二恶烷的含量降至可检出水平 以下。但对于是否能完全满足消费者组织的要 求,强生却不置可否。

### 外媒质疑 - - - - - - -

#### 差别对待被指双重标准

曾在众多知名国内外药厂工作过 10 余年 的北京百思力营销公司总经理王恒此前指出,

'强生对中国和其他国家的确采取了双重标 准。"仅以召回为例,强生旗下的西安杨森 2000 年前后曾曝出过普瑞博思事件、2004年前后又 曝出息斯敏事件,都是在美国召回以后,国内 仍然在卖,后来经过了很长时间才在国内下 架。外媒称,尽管此次强生强调产品符合相关 市场的规定,但他对两类市场的差别对待,还 是让顾客感到心里不爽,美媒指出,强生又在 用双重标准玩擦边球。

### 专家解"毒"-----

#### 添加二恶烷尚无限定

二恶烷能够通过皮肤进入人体,具有麻醉 和刺激作用,并且能够在体内蓄积,因此是禁 止添加到化妆品中的。

不过因目前技术无法完全避免原材料中 含二恶烷杂质,我国要求在可预见的使用条件 下,二恶烷含量不得对人体健康产生危害,但 尚无限量规定。

皮肤病专家邓旭明医生指出,这两种致癌 物质有防腐和杀菌作用,由于婴儿皮肤比较 薄,皮肤阻隔能力不强,因而对婴儿更加有害。

他强调,由于在真皮层有很多血管,如吸 收了有害物质,皮肤便会又红又肿,因此父母 为婴儿洗头后,如发现婴儿皮肤红肿、瘙痒,便 应立即求医。

朝阳医院职业病与中毒科主任郝凤桐表 二恶烷其实现在普遍存在于环境之中,空 气、土壤等都可能含有此种物质

该路段双向停车

未造成人员伤亡

(据《法制晚报》)

# 京广铁路 K919 次列车车头起火

据新华网消息 11月2日4时23分许, 由天津开往汉口的 K919 次列车行至京广铁路 许昌段 761 公里处, 机车车头部位突然起火, 造成京广铁路双向停车。经过铁路、消防等部 门半个多小时的紧急处理,成功将大火扑灭, 未造成人员伤亡,5时10分许该路段恢复通

接到火警后,4时30分左右,许昌市消防 部门就调集4部消防车赶到事故现场。所幸与 该车头连接的是一节邮政运货车,未造成人员 被困;火灾发生后,列车车头及相邻车厢人员 已全部疏散到安全地带;但距离列车顶部约1 米左右的高压电线还处于通电状态,一旦发生 意外,后果不堪设想。在铁路部门联系供电部 门对该路段进行断电处理后,消防官兵迅速展 开扑火,至5时许将大火成功扑灭。5时10分 左右,京广铁路由南向北方向恢复通行,由北 向南方向在铁路专用救援车辆到达处置后,恢 复通车。此次事故原因正在调查中。



起火的机车车头

据中新网

# 甘肃一政法委副书记猥亵幼女

#### 事发后躲在床下 已被停职拘留

甘肃省成县政府新闻办 11 月 1 日下午向 记者介绍,成县公安机关接到成县政法委副书 记张汉文对一女童实施猥亵的报案后,立即对 案件进行了调查。现已初步查明,张汉文猥亵 女童案件情况属实。当日,张汉文已被依法拘 留,并按司法程序进行处理。

10月30日晚,一名成县群众报料,该县一 名年过五旬的政法委副书记因涉嫌猥亵 12岁 幼女,已被警方拘留。

10月31日下午,记者赶到成县后了解到, 爆料人提到的政法委副书记名叫张汉文,今年 54岁。据报料人透露,受害人玲玲(化名)系武都 哥哥强强(化名)15岁,在成县一所初中上学。为 了照顾孩子的吃住,玲玲的母亲带着两个孩子 在支旗乡李武村武上社一刘姓住户家租了两 间平房居住。

10月28日晚, 玲玲的母亲因老家有事回 了武都,玲玲和强强睡在一间房。第二天早上8 时许, 强强起床后有事外出, 同来后发现房门 从里面插上了, 敲了半天门玲玲才打开房门。 强强进屋后听到床下有声音,查看时发现下面 藏着一名50多岁的男子。接到报案后,警方调

查发现,玲玲和强强指控的男子系成县政法委 副书记张汉文。

玲玲的哥哥强强告诉记者,他当时就认出 中年男子系对面新建楼房的主人。中年男子被 发现后从床下爬出来, 诡称他来找房东借一辆 三轮车拉水泥,然后慌慌张张逃走了。之后妹 妹才告诉强强,在他走后,该男子趁她睡觉时 悄悄进屋,插上房门后对她进行了猥亵。发现 有人敲门后,该男子藏到了床下面

10月31日下午,记者到成县政法委采访 时,一位姓杨的副书记告诉记者,张汉文以前 曾担任成县司法局局长,现在是政法委常务副 书记,分管政法、综治、维稳工作。

公安机关接到报案后,立即对案件进行了 调查。现已初步查明,张汉文猥亵女童案件情 况属实。当日,张汉文已被依法拘留。来自成县 县委宣传部的消息称,案件发生后,成县县委、 县政府高度重视,要求相关部门立即展开调 查,依法依规严肃处理。成县县委已对张汉文 作出了停职决定。成县纪检、监察部门也已成 立了专案组对张汉文进行立案调查。目前,案 件正在进一步审理。

(综合新华社、《兰州晨报》)

# 潍坊一死缓犯 越狱时触电身亡

据新京报消息 10 月 23 日.山 东潍坊监狱一在押重刑犯越狱未遂, 触及高压电网,当场身亡。该重刑犯 邹超,1986年6月出生,因故意杀人 和盗窃罪被判死缓。2009年10月入

武警潍坊支队宣传干事李明达 称,10月23日21时30分,正值监内 就寝前的洗漱时间。邹超溜进一正施 工改造的厕所,撬开窗户上生锈的铁 棂,爬窗逃脱。21时50分,监狱内管 干警在清点在押犯人数时发现此人 不知去向,立即组织狱内查找。正在 狱内执勤的武警潍坊支队八中队接 到通报后开始对监墙外围实施封控。 22 时 40 分, 哨兵耿金华在邻近监狱 西墙的三层舍檐板上看见有人影晃 动,判断可能是犯人企图脱逃,立刻 口头警告。逃犯随即向狱外跳跃。

据悉,潍坊监狱监墙上安置的电 网高 1.1 米,系 6600 伏双跨 V 形高压 脉冲打击电网。身高不足 1.7 米的邹 超在跳跃过程中触及高压电网,当场 身亡。

白云山感冒清胶囊

# 中成药中添加西药 被香港卫生署召回

"混血"中成药存隐忧

据北京晨报消息 近日,由广州白云 山制药总厂生产的中成药"白云山感冒清 胶囊"因被检测出含有西药成分对乙酰氨 基酚(俗称"扑热息痛")被香港卫生署勒 令召回。在香港,中成药不允许添加西药 成分,而此类药品在内地却是合法的,并 广泛流涌于市面。

### 白云山否认添加西药成分

此次被召回的白云山牌感冒清胶囊 所含对乙酰氨基酚为 0.29 毫克 / 粒,属于 微量。广州白云山制药总厂发表声明称, 这一批次药品是受香港达之行贸易公司 委托加工的,且承接的只是外包装工序, 至于药品中为何会检测出西药成分扑热 息痛,白云山药厂不得而知。据了解,达之 行贸易公司提供的"感冒清胶囊"处方全 部为中药,并不含西药成分。

香港卫生署初步调查认为,达之行贸 易公司负责产品进口后的外包装,由于这 一过程产品没有外露,因此受污染的可能 性较低。虽然该产品验出微量的对乙酰氨 基酚,仍有可能是蓄意加入产品中,或在 生产过程中出现交叉感染所致。

究竟是蓄意添加还是交叉感染成为 此事争议的焦点。记者多次致电广州白云 山制药总厂,希望得到当事人的说法,对 方均以"相关负责人不在"为由拒绝。

## 不纯"中成药"流通内地市场

尽管白云山药厂在召回事件中一直 在"喊冤",但其在内地生产销售的感冒清 胶囊含西药成分却是事实。在广州白云山 制药总厂的网站上,记者发现,白云山感 冒清胶囊的成分中除对乙酰氨基酚外,还 有盐酸吗啉胍和马来酸氯苯那敏两种西 药成分。如此"内外有别",根源在于香港 和内地对于中成药标准制度不同。香港的 中药标准要远远严格于内地,即不允许中 成药添加西药成分。而内地中成药添加西 药成分不仅是被允许的,而且非常普遍。

## 最大隐忧 含西药成分不标注

这其实也是中成药添加西药成分的 一个最大的隐忧——患者过分迷信"中成 药是纯中药制剂",往往会忽视中成药中 的西药成分,出现用药过量或重复使用名 称不同但成分相似的药品,导致副作用。

根据国家食品药品监督管理局颁布 的《药品说明书和标签管理规定》,中成药 含西药成分必须明确标示所含西药成分 和用量,但违规操作,不进行标示的中药 企业大有人在。患者在不知情的情况下, 很可能超量服用,造成药物中毒。

### ■相关------中西药配伍 禁忌要注意

中西药成分在配伍上是否存在一定 的安全性疑问呢?对此,北京中医药大学 附属东方医院药学部临床药学室张主任 表示,目前市面上仍在销售的中西药复方 制剂是已经经过科学论证的,在成分上不 存在相抵相克的问题。

"正确的中西药联用能起到事半功倍 的效果,但如果联用不当,轻则会使药效 降低或消失,重则会导致病情加重甚至死 亡。如果患者自行使用 OTC 药品,就要注 意以下中西药的配伍问题,如含有鞣质较 多的中药、含有地榆的地榆槐角丸、含儿 茶的七厘散等就不宜与胃蛋白酶合剂、淀 粉酶、多酶片等合用,因后者含有蛋白质 结构中的肽键或酰胺键与鞣质结合发生 化学反应,形成氢键络合物而变性,引起 消化不良,出现纳呆等症状;含铁、镁、钙、 铅、铋等金属离子的中药及中成药与一些 西药合用时,金属离子可与药物结合生成 难溶性络合物,影响吸收,导致药效降低: 含有雄黄的常用中成药牛黄解毒丸、牛黄 清心丸等,与含硫酸盐、硝酸盐的西药如 硫酸亚铁、硫酸镁合用时,会导致雄黄的 主要成分硫化砷氧化而增加毒性;如加用 甘草、鹿茸等具有一定肾上腺皮质激素类 作用的中成药或汤剂,会对抗降压药起作 用,所以临床合用时需注意加药后循环等 系统的反应。